

Пословицы, поговорки, фразеологизмы и крылатые слова – ценнейший источник сведений о культуре и менталитете русского народа

Пословица — изречение в виде грамматически законченного предложения, в котором выражена народная мудрость в поучительной форме. Может иметь повествовательный и побудительный характер.

Поговорка — краткое высказывание, имеющее буквальное или образное значение.

Фразеологизм — свойственное определённому языку устойчивое словосочетание, смысл которого не определяется значением отдельно взятых слов, входящих в его состав.

Крылатые слова (выражения) — устойчивые, афористические, как правило, образные выражения, вошедшие в речь из литературно-художественных, публицистических, философских и других источников.

Дмитрий Сергеевич Лихачёв писал: «Современная культура России – это, прежде всего, наша речь, наши праздники, наши школы и университеты, наше отношение к родителям, к своей семье, к своему Отечеству...» Действительно, современная российская культура своими корнями уходит в глубокое прошлое. Наше мироощущение и понимание жизни сформированы нашими предками. История русского народа, его ценности нашли свое отражение в нашей культуре, языке, литературе, традициях.

Человеку свойственно обращаться к истокам родной культуры. Обращение к прошлому дает нам моральную и нравственную опору. Наше настоящее и будущее напрямую связаны с историческим прошлым русского народа. Главными ценностями для русской картины мира являются доблесть духа, любовь к своей родине и семье, народная мудрость, стремление к внутренней свободе человека, сострадание к ближнему, почитание старших, взаимопомощь, бескорыстие, вера. Это и есть истинная основа нашей жизни. Важно сохранить наследие наших предков, передать его будущим поколениям. Сегодня это приобрело особенный смысл, потому что в нашей жизни появляются тенденции обесценивания важнейших основ русской культуры, попытки переписывания истории русского народа. Поэтому так важно поддерживать, развивать и обогащать нашу культуру, говорить о ее истоках, укреплять ее.

Русский язык является зеркалом национальной культуры и истории народа. В нем отражена историческая память, воплощенная в слове. Язык выступает хранителем исторического опыта, культурного наследия, духовно-нравственных ценностей русского народа. Пословицы, поговорки и фразеологизмы представляют наибольший интерес в плане выявления национально-культурной специфики, так как именно эти единицы языка в большей степени отражают духовно-нравственные ценности, традиции народа.

Приведём некоторые пословицы, поговорки и фразеологизмы, отражающие ценности русского народа.

Первая группа рассматриваемых нами фразеологических единиц – пословицы, поговорки и фразеологизмы **о Вере**, уповании на божественный промысел:

- Доброму Бог помогает;
- Любящих и Бог любит;
- Не унывай, на Бога уповай;
- Что Богу не угодно, то и не сильно;
- Жить – Богу служить;
- Бог не в силе, а в правде.
- Слава Богу;
- Бог знает что;
- Не дай Бог;
- Ради Бога.

Образный язык данных выражений говорит, что истинной ценностью является Добро и вера в справедливость, правду. Они учат нас оставаться правдивыми, отзывчивыми.

В русских пословицах ясно выражена оценка народом взглядов на **Добро** – одно из основных свойств русской личности, отражённое в его менталитете:

- Доброе дело на два века;
- Жизнь дана на добрые дела;
- Доброе дело питает душу и тело;
- Делать добро спеши;
- Доброе дело крепко;
- Вспомнить добрым словом;
- Добрая душа;
- Добрейшей души человек;
- Доброе сердце;
- Доброе имя;
- Добрый знак.

Добро в русском сознании понимается широко – от совершения добрых поступков по отношению к близким людям и до служения всему народу:

Если народу служить, можно прожить;

Герой – за Родину горой;

Главное в жизни – служить отчизне;
Кто за Родину дерется, тому сила двойная дается;
Если народ един — он непобедим;
Одна у человека родная мать, одна у него и родина;
Родина любимая — мать родимая.

Таким образом, **Духовность**, искание Добра, **любовь к Родине** и семье – важнейшие характеристики русской национальной личности, проявляющиеся в особенностях поведения, мышления русского человека.

В основу высокой духовности заложена устремлённость к таким ценностям, как **Правда, Истина**. Это духовная доминанта русской национальной личности:

- Жить по правде;
- Кто правдой живет, тот добро наживет, а в ком правды нет, в том и толку мало;
- Правду погубишь и сам пропадешь;
- По правде сказать;
- Смотри правде в глаза;
- Что правда, то правда;
- Верой и правдой;
- Правда глаза колет.

Еще одна важнейшая категория, отраженная в русском языке – **Дружба**, взаимовыручка, готовность прийти на помощь в трудную минуту:

- Беда не так страшна, когда есть друзья;
- Большая заслуга – выручить в беде друга;
- Верному другу цены нет;
- Где дружбой дорожат, там враги задрожат;
- Друг за друга держаться — ничего не бояться;
- Друг имеется — так и сердце греется;
- Дружба крепнет правдой;
- Сам пропадай, а товарища выручай;
- Не в службу, а в дружбу;
- В знак дружбы;
- Водить дружбу;
- Друзья – не разлей вода.

Таким образом, мы видим, что пословицы, поговорки и фразеологизмы представляют собой ценнейший источник сведений о культуре и менталитете русского

народа, в них закрепины нравы, обычаи, верования, – всё, чем жил человек в глубоком прошлом, всё, что и сейчас активно участвует в формировании русской национальной идентичности. Это кладезь мудрости, в котором отражены наши ценности и стремления.

Наша задача состоит в том, чтобы сохранять эти важнейшие принципы, отражающие культурный код русского человека, патриота, семьянина, доброго друга, отстающего правду, верящего в эти истинные ценности.

Карта самопроверки.

№	Вопрос/задание	Ответ
1	Чем поговорка отличается от пословицы?	
2	Дайте определение понятию «фразеологизм»	
3	Дайте определение понятию «крылатые слова (выражения) »	